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У статті узагальнено дані науково-технічної літератури щодо 

технології переетерифікування олій та жирів, приведено загальну 

характеристику основних каталізаторів хімічного переетерифікування, 

використовуваних в олійно-жировій промисловості. Розроблено новий 

каталізатор на основі гліцератів лужних металів та досліджено його 

ефективність з використанням тестового жиру – пальмового олеїну. 
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Постановка проблеми. Освоєння технологічного процесу 

переетерифікування олій та жирів розглядається в багатьох країнах як відносно 

новий етап в розвитку жиропереробної промисловості, який забезпечує 

покращення якості, розширення асортименту та підвищення біологічної 

цінності харчових жирових продуктів. Переетерифікування дозволяє 

отримувати різноманітні за фізико-хімічними властивостями жири та жирові 

продукти, використовуючи обмежений набір жирової сировини: природні та 

гідровані рослинні олії, тваринні жири.  

Модифікація олій та жирів методом низькотемпературного каталітичного 

переетерифікування відрізняється від інших сучасних методів модифікації  

природних жирів тим, що воно не впливає на ступінь насичення та не викликає 

ізомеризації жирних кислот, повністю зберігаючи жирнокислотний склад 

початкового жиру [1, 2]. 

Найбільш поширено у промисловості як каталізатори переетерифікування 

використовуються метилат та етилат натрію. Використання цих речовин 

ускладнюється наступними недоліками: метилат натрію та етилат натрію є 

дуже реакційно здатними, вибухо-, пожежонебезпечними речовинами, вони 

взаємодіють з диоксидом вуглецю, диоксидом сірки, сірководнем, вологою та 

киснем повітря, внаслідок чого беззворотно втрачають свою каталітичну 

активність [3–6]. Зважаючи на те, що процес переетерифікування здобуває 

значного поширення як інструмент модифікації олій та жирів, а також недоліки 

використання найбільш популярних каталізаторів процесу, представляє інтерес 

впровадження в якості каталізатору речовини, яка не поступається існуючим 
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методам за ефективністю, а також позбавлена вищенаведених труднощів, 

пов’язаних з виробництвом, зберіганням та використанням [7, 8]. 

Використання гліцерату натрію або калію в якості каталізатору 

переетерифікування має наступні переваги: 

– на відміну від метилату або етилату натрію, виробництво яких є вибухо- 

та пожежонебезпечним, гліцерат натрію або калію може бути отримано 

безпосередньо на виробництві, де застосовується технологія хімічного 

переетерифікування олій та жирів; 

– гліцерат натрію або калію не втрачає беззворотно свою каталітичну 

здатність під час зберігання; 

– гліцерат натрію або калію не є вибухо-, пожежонебезпечною, 

токсичною речовиною на відміну від інших каталізаторів переетерифікування. 

Мета і основні задачі дослідження. Мета роботи – дослідження 

каталітичної активності нових каталізаторів переетерифікування, які являють 

собою гліцерати лужних металів. Для досягнення поставленої мети 

сформульовано наступні задачі: 

– експериментально дослідити каталітичну активність гліцератів лужних 

металів з використанням тестового жиру – пальмового олеїну – та порівняти з 

активністю промислового каталізатору – метилату натрію; 

– визначити термін придатності розробленого каталізатору та можливість 

його регенерування; 

– встановити залежність каталітичної активності розробленого 

каталізатору від фізико-хімічних показників початкової жирової сировини. 

Результати роботи. Проведено експериментальні дослідження щодо 

одержання та встановлення каталітичної активності гліцератів калію та натрію. 

Як показник ефективності проведення переетерифікування використовувалася 

температура плавлення пальмового олеїну, зростання якої під час 

переетерифікування свідчить про ефективний перебіг процесу [9]. В табл. 1 

наведено температури плавлення початкового та переетерифікованого 

пальмового олеїну. 

 

Таблиця 1 – Температура плавлення початкового та переетерифікованого 

пальмового олеїну 

 

Пальмовий 

олеїн 
Початковий 

Переетерифікований 

у присутності 

гліцерату калію 

Переетерифікован

ий у присутності 

гліцерату натрію 

Температура 

плавлення, °С 
22,4 38,4 38,7 

 

Отже, значення температур плавлення пальмового олеїну після 

переетерифікування з кожним з каталізаторів є близькими, отже гліцерати 

калію та натрію є однаково активними каталізаторами переетерифікування. 



©УкрНДІОЖ НААН 

102 

 

Однією з труднощів, пов’язаних з використанням промислових 

каталізаторів переетерифікування, є висока реакційна здатність та руйнування 

цих речовин, внаслідок чого вони беззворотно втрачають свою каталітичну 

активність.  

Досліджено втрату каталітичної активності гліцерату калію під час 

зберігання. На рис. 1 наведено залежність різниці температур плавлення 

початкового та переетерифікованого пальмового олеїну від тривалості 

зберігання гліцерату калію. 
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Рисунок1 – Залежність різниці температур плавлення початкового та 

переетерифікованого пальмового олеїну від тривалості зберігання гліцерату 

калію 

 

Оскільки в попередніх дослідженнях встановлено, що 

переетерифікованим є пальмовий олеїн, температура плавлення якого зросла на 

12 ˚С, каталізатор гліцерат калію є активним за тривалості зберігання 3,5 міс., 

що значно вище цього показника для метилату натрію. 

Для встановлення можливості регенерування гліцерату калію після 

втрати активності він піддавався термічній обробці. В табл. 2 наведено 

результати з температури плавлення початкового пальмового олеїну, після 

переетерифікування зі свіжоприготовленим та регенерованим каталізатором. 
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Таблиця 2 – Температури плавлення початкового пальмового олеїну, 

після переетерифікування зі свіжоприготовленим та регенерованим 

каталізатором 

 

Пальмовий 

олеїн 
Початковий 

Переетерифікований 

у присутності 

свіжоприготовленого 

гліцерату калію 

Переетерифікований у 

присутності 

регенерованого 

гліцерату калію 

Температура 

плавлення, °С 
22,4 39,8 39,1 

 

Таким чином, є можливим регенерування каталізатору гліцерату калію з 

відновленням його ефективності практично повністю. 

Найбільш активними отрутами лужних каталізаторів, до яких відносяться 

найбільш поширені – метилат та етилат натрію – є вода, жирні кислоти та 

пероксиди. Для жирів, що направляються на переетерифікування, висуваються 

особливі вимоги щодо вмісту наведених вище речовин. Наявність вологи 

спричиняє найбільші втрати каталізатору. Для встановлення залежності 

каталітичної активності гліцерату калію від якості початкової сировини було 

досліджено вплив вмісту вологи (рис. 2) та кислотного числа (рис. 3) на 

різницю температур плавлення початкового та переетерифікованого 

пальмового олеїну.  
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Рисунок 2 – Залежність різниці температур плавлення початкового та 

переетерифікованого пальмового олеїну від вмісту вологи та летких речовин  
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Рисунок 3 – Залежність різниці температур плавлення початкового та 

переетерифікованого пальмового олеїну від кислотного числа 

 

З рис. 2, 3 встановлено, що різниця температур плавлення початкового та 

переетерифікованого пальмового олеїну 12 ˚С спостерігається, якщо вміст 

вологи становить 0,44 %, а значення кислотного числа складає 0,26 мг КОН/г. 

Для пальмового олеїну рафінованого вибіленого дезодорованого за ДСТУ 4438 

вміст вологи та летких речовин повинен бути не більше 0,1 %, кислотне число 

не більше 0,2 мг КОН/г. Це означає можливість використання гліцерату калію 

як каталізатору для жирової сировини, яка відповідає вимогам стандарту, без 

застосування додаткової обробки (глибокого сушіння та спеціальної лужної 

нейтралізації жирних кислот). 

Висновки: 

1. Порівнянням зростання температури плавлення тестового жиру під час 

переетерифікування у присутності гліцерату калію, гліцерату натрію та 

метилату натрію встановлено, що нові каталізатори проявляють високу 

каталітичну активність. 

2. Встановлено термін придатності гліцерату калію із збереженням 

ефективності, який становить 3,5 міс. та доведено можливість його 

регенерування після втрати  каталітичної активності. 

3. Визначено залежність ефективності нового каталізатору гліцерату 

калію від основних фізико-хімічних показників початкової жирової сировини та 

встановлено, що гліцерат калію є ефективним каталізатором 

переетерифікування за умов стандартних значень масової частки вологи та 

летких речовин та кислотного числа. 
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